

Элдор Арипов принял участие в 10-м совещании аналитических центров стран ОТГ



26 сентября 2024 года делегация Узбекистана под руководством директора Института стратегических и межрегиональных исследований (ИСМИ) Элдора Арипова приняла участие в десятом совещании аналитических центров Организации тюркских государств (ОТГ) «Тюркский мир – один мир».

Экспертная встреча, организованная Национальным институтом стратегических инициатив при Президенте Кыргызской Республики, собрала видных представителей ведущих «мозговых» центров Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Турции, Венгрии, ОТГ и АБР.

Повестка дня мероприятия включала вопросы, связанные с перспективами развития многопланового сотрудничества в рамках ОТГ в политической, экономической, научно-инновационной и культурно-гуманитарной сферах.

Выступая на форуме с приветственной речью, директор ИСМИ Элдор Арипов акцентировал внимание на достигнутых за последние годы позитивных результатах в формате Организации тюркских государств.



По оценкам эксперта, только за последние 4 года совокупный ВВП участников объединения увеличился на 20% (1,6 трлн. долл.), тогда как прямые иностранные инвестиции выросли на 22%. Одновременно возрастает значимость пространства ОТГ в качестве перспективного сухопутного моста между Востоком и Западом. Реализуются транскаспийские транспортно-коммуникационные проекты («Срединный коридор»), позволяющие диверсифицировать транзит грузов из КНР в Европу и обратно.

Эксперт продолжил, отметив, что позитивной динамики удалось достичь и на двусторонней основе. В частности, Узбекистан повысил статус отношений со всеми странами ОТГ: до уровня

стратегического с Туркменистаном и Венгрией, всеобъемлющего стратегического партнёрства с Турцией и Кыргызстаном и союзничества с Казахстаном и Азербайджаном.

Более того, активно развиваются и торгово-экономические обмены. За последние 7 лет внешняя торговля Узбекистана с участниками ОТГ выросла почти в 3 раза. В 2023 г. данный показатель достиг \$10 млрд. долл. (рост на 4,6%).

Одновременно растет количество иностранных предприятий с капиталом тюркских стран, действующих на территории Узбекистана, число которых увеличилось на 50%.

«В 2017-2022 гг. страны ОТГ инвестировали в экономику нашей страны более \$4 млрд., а это 8% от общего объема иностранных инвестиций за указанный период», - подчеркнул эксперт.

По убеждению Элдора Арипова, все вышеупомянутые показатели демонстрируют возрастающую значимость формата ОТГ для обеспечения устойчивого развития Узбекистана.

При этом директор ИСМИ призвал еще больше расширить политico-экономическую составляющую сотрудничества. В этом ключе он указал на необходимость скорейшей реализации ряда стратегических инициатив Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева.

В частности, по словам эксперта, важно координировать совместные усилия на мировой арене, руководствуясь едиными подходами по ряду международных проблем. В этих целях подчеркнута необходимость скорейшего принятия концептуального документа «Хартии тюркского мира», в которой красной нитью проходит призыв к политической солидарности внутри Организации.

В своем выступлении Элдор Арипов отдельно остановился на важности обеспечения устойчивого мира в Афганистане, отметив, что от развития ситуации в этой стране зависит стабильность стран ОТГ.

В данном контексте подчеркнута важность поддержания устойчивого внимания к ситуации в этой стране, недопустимости её отхода на второй план на фоне других вызовов. «Исходя из итогов последней встречи глав внешнеполитических ведомств наших стран отрадно отметить, что мы очень близки к выработке общих подходов относительно афганского вопроса», - резюмировал директор ИСМИ.

Говоря о дальнейших перспективах развития ОТГ, Элдор Арипов указал на наличие ряда факторов, сдерживающих развитие торгово-экономического сотрудничества стран-членов Организации.

«Анализ последних 10 лет показывает, что совокупный внешнеторговый оборот ОТГ растёт в основном за счёт импорта, который увеличивается в 2 раза быстрее экспорта и сегодня составляет более 50% внешней торговли ОТГ. В то же время значительная часть импорта приходится на долю третьих стран», - отметил эксперт.

Подобная тенденция, как считает представитель ИСМИ, говорит о необходимости развития экономической кооперации, наращивания внутренней торговли, которая сегодня составляет лишь 6% от общего внешнеторгового оборота.

В этой связи Элдор Арипов подчеркнул важность организации Исследовательского центра торгового сотрудничества тюркских государств, выразив уверенность, что данный институт позволит совместно реализовать конкретные меры, направленные на устранение барьеров в сфере торговли, широкое внедрение новых механизмов наращивания объемов экспорта и импорта, развитие платформ электронной торговли.

Отдельное внимание было акцентировано на необходимости реализации совместных экономических проектов и усиления финансовых механизмов Организации.

В этом ключе эксперт подчеркнул своевременность начала в текущем году в Стамбуле

деятельности Инвестиционного фонда ОТГ, а также важность скорейшего запуска Банка развития Организации, инициированного Президентом Узбекистана.

По убеждению Элдора Арипова, «эти новые учреждения ещё больше укрепят финансовый потенциал Объединения».

В завершение своего выступления директор ИСМИ указал на востребованность Экспертных совещаний в деле углубления партнёрства.

Он призвал и далее повышать практическую отдачу от информационно-аналитического сопровождения деятельности высших органов ОТГ и увеличить количество совместных информационно-аналитических публикаций.

Напомним, что Совещание официальных центров внешнеполитических исследований государств-членов и наблюдателей ОТГ создано в 2015 г. в соответствии с положениями Нахичеванского соглашения об учреждении Тюркского совета от 2009 года. С 2019 г. представители экспертного сообщества Узбекистана принимают участие в работе подобного формата. При этом 8-ая встреча аналитических центров ОТГ была организована ИСМИ в 2022 г. в г.Ташкенте.